

的平均成绩为 87.2 ± 5.3 分,两组学生成绩差异无统计学意义($P > 0.05$)。另外,宣武医院2010级七年制及2011年五年制学生在首都医科大学临床技能大赛中全班平均分均获得第1名的好成绩。

总之,笔者对这两级同学诊断学临床技能教学的改革取得较为满意的效果。在医学学生诊断学临床技能教学过程中要提高教师能力,完善教学模式,充分利用模拟教学,加强临床思维培养及重视临床技能的考核。临床技能培训是一项长期工作,在培训过程中要不断吸取教师及学生的建议,不断进行改革,以便今后取得更好效果,为医学学生将来进行临床工作打下坚实的基础。

参考文献

- 1 郭琳,柴燕萍,付勤. 临床技能培训课程及医学生培养的关系研究[J]. 医学教育探索,2009,12(8):1482-1485

- 2 余国龙,杨天伦,夏柯,等. 以“临床技能和基础理论并重”为中心医学生诊断学实践教学改革[J]. 中国高等医学教育,2012,(10):71-72
- 3 钱玉英,周英智,王洁好. 临床专业学位研究生临床技能培训的探讨[J]. 山西医科大学学报:基础医学教育版,2004,2(6):162-163
- 4 李培璟. 医学生临床技能培训的教学实践[J]. 中国病案,2013,14(9):76-77
- 5 周汉建,田虹,汤美安,等. 教育理念更新及其在诊断学教学中的应用[J]. 中国实验诊断学,2013,17(1):202-203
- 6 苏雷,支修益. 胸外科临床PBL实践教学中“问题”的构建形式和要素[J]. 医学研究杂志,2015,44(6):179-180
- 7 陈雄,沈守荣,贾燕,等. 浅谈诊断学教学中的几点体会[J]. 实用预防医学,2011,18(1):174-175

(收稿日期:2015-11-15)

(修回日期:2015-12-02)

手、显微外科临床实习的教学体会

杨翥勃 蒋纯志

摘要 分析手、显微外科带教在外科学临床实习中的现状和劣势,总结近年来的带教经验,阐述该专科自身特点在学生医德医风培养中的作用,提出通过采用先进教学手段,培养学生参与意识,加强老师带教水平,不断改进带教工作从而,提高学生学习的兴趣和效率,做到教学相长。

关键词 医学生 外科学 实习 手外科

中图分类号 G42

文献标识码 A

DOI 10.11969/j.issn.1673-548X.2017.07.051

手外科、显微外科在我国的医学发展史上具有极其重要的地位,在肢体再植、周围神经修复等领域一直保持国际领先。自20世纪60~70年代开始,在国内的部分医院开始设置独立的手、显微外科^[1]。但作为外科学,尤其是骨科学的重要分支之一,手、显微外科在外科学理论教学中安排的学时较少,见习及实习过程所占比重则更少。如何使学生在有限的时间内充分掌握本学科的主要内容,提高学生的学习及从业兴趣,提升教学质量,是手、显微外科临床带教的一个重要问题。通过近几年的带教经验,现将几点体会做一总结。

一、手、显微外科临床带教的现状与劣势

手、显微外科的理论教学包含在骨科学教学内容中,在外科学中理论授课课时中仅1~2学时,且内容

仅为理解或熟悉,在目前唯分数论的大环境下,学生的重视程度不足。有限的课堂教学很难提起学生的兴趣。加之在外科实习安排中,骨科学大多仅安排两周时间。除部分以设置独立病区的医院外,很多医院或者临床医学院甚至无法安排见习或实习学生进行手、显微外科相关内容的实践。

另一方面,由于手、显微外科临床的特点决定,大部分患者均为急诊病例,带教老师自身缺乏带教的意识,并未把热情和耐心放在实习生身上,或者仅把学生当作廉价的劳动力,更直接导致学生缺乏学习兴趣,实习质量自然无从谈起。

二、利用学科的特色,加强医德、医风教育和综合素质的培养

每一个医学生都是未来真正医务工作者的种子。一个好的医生,首先应当是一个具有同情心、爱心,拥有良好社会责任感的公民。随着医学模式的改变,越

越来越强调医务人员人文素养的提升。见习和实习是医学生从课堂教学到临床实践重要的衔接过程,在这一过程中所接受的教育与训练,不只是知识的传授和技能的训练。对于这些仍处在象牙塔中衣食无忧的年轻学生来说,很多人对医学事业的认识还仅停留在书本上的理论,而缺乏对医学人文内涵的真正理解。

手、显微外科所收治的病例,多数都是从事劳动作业的普通劳动者,或者是严重交通事故的受害者,以青壮年居多。由于创伤治疗的周期较长,花费巨大,患者的生理和心理都需要承受极大的痛苦,家庭及社会负担非常沉重。通过与这些真正的弱势群体的接触,可以让医学生们体会到疾病与创伤的严酷,认识到医疗卫生事业的重要。比如很多严重创伤患者存在巨大的皮肤缺损,临床治疗的任务繁重。对于刚接触临床工作的学生来说,这些可怕的创面既是心理上也是体力上的挑战。在创面治疗的过程中,带教老师应当通过规范的操作和对患者耐心、热情的语言,减少患者的痛苦,身体力行,不仅让学生学会基本的外科操作,更应当让学生体会到不怕脏,不怕累的工作精神。培养学生的爱心和同情心,为良好医德医风的形成打好基础。

三、培养主人翁意识,创造学生参与科室生活的条件

每一个在专科实习的学生,都有可能成为将来真正从事这一学科的医务人员,在这个专科实习期间的第一印象,决定了他们潜在的择业倾向。显然在如此短的实习期内,让实习生真正掌握手、显微外科的具体操作是不现实,也是不必要的。出于医疗安全和医患关系的考虑,实习学生临床操作的机会非常有限。在有限的实习期内,如果仅采用传统的教学方式,带教老师死板地灌输理论知识,或者仅带领学生进行日常的临床查房、换药、手术,让学生看而不做,做而不想,很难调动学生的学习热情,他们的思维能力和创造力得不到很好的发挥。更不能让学生理解手、显微外科有别于其他专科的显著特点。

众所周知,我国的手、显微外科具有辉煌的历史,目前在皮瓣移植、周围神经修复等领域始终走在世界的前列。但由于课堂教学的学时有限,而且并非学习的重点内容,学生对这一学科缺乏认识。在以往的教学过程中笔者发现,在安排到骨科实习的学生中,很多对手、显微外科病区的实习或者轮转是抵触的,学习的热情和积极性不高。笔者分析原因可能在于:①手、显微外科在理论教学中仅占 1、2 个学时,且教学

要求基本为了解或熟悉,并非理论教学的重点,因此无论教师授课还是学生学习,热情均不高,导致学生即便安排到专科实习,实际上对该学科的了解仍是十分欠缺的;②骨科专科实习时间通常为 2 周,在整个外科实习中的比重较低,手、显微外科又属于骨科各亚专科中较为边缘专科,很多学生并不想从事该专业,因此缺乏学习的主动性,甚至有学生主动要求转至其他亚专科实习;③由于安排轮转时间较短,临床老师也缺乏主动带教的热情,不讲求方法,带教过于随意。因此,近年来,笔者尝试在带教过程中,除了安排临床操作的示教,教学过程中穿插世界显微外科发展历史的内容,介绍我国在显微外科发展中所做出的贡献、重要学者和重要发明。通过这些内容的教学,笔者发现,实习学生对这些内容很有兴趣,无形中也提高了学生的自豪感的对专科的认识。作为教学医院,除常规的教学查房外,笔者也尝试邀请学生参加科室的业务学习,利用科室的业务学习的机会,可以使用多媒体教学课件等多种手段,对学生进行更加直观的视觉和听觉刺激,使其加深对理论内容的理解。笔者发现,通过鼓励学生积极参与科室的学习,可以使学生更好地融入实习生活,在心理上增加职业的认同感。通过近年来的带教方式和内容的改进,骨科实习生主动要求到手外科病区实习的人数增多。近 3 年以来,在笔者科室轮转实习的学生,已有多人最终选择从事手、显微外科专业工作。

四、鼓励带着问题学习,积极使用启发式教育

好的教育过程,应当是让被教育者能够具备处理具体问题的思路,也就是所谓的“授人以鱼不如授人以渔”。如果只是单调地进行无菌操作、换药以及病例书写等,是无法体现手、显微外科专科特点的。这样的重复劳动,“教”者与“学”者,都没有收获^[4]。事实上,手、显微外科主要涉及的病例包括肢体再植,皮瓣移植,手指再造等,病例往往非常直观,视觉冲击很大,容易引发学生的学习兴趣。在教学查房和平时带教过程中,笔者适当地安排小讲课,通过与生活实际的结合,穿插一些生动的案例,使学生通过具体的病例了解相关知识。比如可以结合断指再植的病例,讲解如何就地取材地进行断指的临时保存和转运。不仅让学生掌握考试的重点,更重要的是使其懂得如何在实际工作中做好安全、健康教育。

在教学过程中,笔者积极地使用先进的教学方法,借鉴其他专科临床带教经验^[2]。比如广泛使用的问题式教学模式,被认为是一种能够明显提高学生

学习效果和兴趣的有效方法^[3]。经过多年的临床带教工作笔者认为,让学生在两周甚至更短的时间内初步地认识手、显微外科工作的思路,应当比教会他们具体地进行某项操作更加重要。带教老师的工作重点应当放在教会学生在遇到问题时如何思考。比如,针对1例小腿严重开放性骨折病例的教学查房,可能讲解的内容不仅局限复述开放性骨折的处理原则。通过提问的方式,引导学生回答下列问题,如何进行现场急救、止血,是否需要全身评估,需要完善那些相关检查等。

此外,笔者尝试在教学中将一些临床病例资料交给学生,指导轮转学生进行病例报道的撰写,通过学生自己主动查阅文献和总结,使其对临床知识点的掌握更加牢固,也提高了学生积极参与教学活动的主动性,更重要的是在学习过程中逐渐培养了学生的临床思维能力。通过教学方法的改进,近年来在笔者科室轮转的学生中,通过总结临床病例,已发表论文5篇,使学生得到了实实在在的收获。

五、培养教师主动带教意识,提升教学水平

随着医学科学及相关知识的不断丰富,医学生的负荷不断加重,一方面,面对日益加剧的升学和就业压力,学生学习的功利性思维较以往更重,大大的影响了学生实践能力和医德医风的培养。另一方面,在现在临床各学科亚专业不断细化的大环境下,想在医学生的培养过程中模糊各学科界限,突出相关学科的横向联系,提高学生全面能力,绝非易事。在实际的带教过程中笔者发现,很多实习生认为手、显微外科,仅是小专科,不是实习的重点内容,日后也不会从事相关的专业,因此缺乏主动学习的动力。而很多工作在临床一线的老师也有意无意地认同学生的观点,缺乏带教热情,忽视带教工作的重要性。形成了学生不主动学,老师不主动教的恶性循环。

事实上无论对于临床哪一个专科,临床带教老师的言行,对于实习学生的影响都是潜移默化的。教师的思想、行为、医德医风、与患者沟通的技巧,学生总是主动或者被动地感受或者学习。带教老师不刻意的一些举动,往往会影响到学生对这一专科的总体印象,从而影响他学习的积极性甚至职业选择的倾向。这就要求带教老师首先自身具备爱岗敬业的工作态度和良好的职业认同感。可以想象,一个成天怨天尤人,对本职工作不思进取的带教老师是无法让学生提

起学习兴趣的。其次,在信息高度开放的网络时代,学生获取知识的途径很多,很多理论知识已经不需要老师死板教条地讲述,学生便可以通过各种途径获得。相反地,实习学生最最缺乏的是有专业的老师通过实际的病例去更加直观地讲解各个知识点。因此,对于现在这些个性张扬的新时期的医学生而言,很难想象一个缺乏任何教学技巧,死记硬背的老师能够达到他们的要求。因此,在近年来笔者科室积极要求承担带教任务的医生积极参与学校和医院的各种教学评比。一方面,要求本科室医生养成及时采集临床资料的良好习惯,随时为准备各种教学资料进行准备;另一方面,要求带教老师参与各级各类学术交流,培养良好的语言表达能力并提高自身的学术水平。通过近年来对带教老师提高了要求,已有多位年轻医生在医院的教学评比中获奖,而由此带来的直接效应就是学生满意度的提高。

教与学显然是一个相长的过程。手、显微外科的很多病例都是急诊,恰恰最能体现一名临床医生综合处理能力。对于实习生而言,这样的病例也最容易提起学习的兴趣。在带教过程中,老师采取积极主动地的讲解,创造机会让学生参与实际操作,鼓励学生在学习的过程中提出问题。在这一过程中,也敦促带教老师的临床诊疗做到更加严格和规范,治疗计划做到更加全面和周详。

虽然手、显微外科在外科实习中所占的比重并不多,但不可否认这个专科的教学是具有其鲜明自身特点的,对医学生成长也是非常重要的,只有通过不断总结和改进临床带教的方法,才能提高学生学习的兴趣和效率,真正地通过实习有所收获。另一方面,手、显微外科的发展也需要不断有新鲜血液的注入。让更多学生了解和认识这个专科,并真正从事和热爱这个专科,这才是教学相长最好的表现。

参考文献

- 1 顾玉东. 中国手外科发展历程[J]. 中华创伤骨科杂志, 2005, 7(1):9-11
- 2 王光毅, 蔡郑东. 重视烧伤专业在临床医学生外科实习教学中的作用[J]. 2007, 23(8):1262-1263
- 3 王培吉, 张勇, 赵家举. PBL 教学模式在手外科临床教学中的应用[J]. 重庆医学, 2013, 42(24):2943-2944
- 4 崔晓阳, 李益. PBL 教学法在我国医学教育中的应用及存在问题[J]. 医学教育探索, 2010, 9(4):439-442

(收稿日期:2016-09-22)

(修回日期:2016-10-04)